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K E C SK E M É T I LAPOK.
VEG YESTARTALMÚ HETILAI’.

0
Előfizetési dij:

Egész évre 5 írt., félévre 2 írt. 50 kr., 
negyedévre 1 frt. 50 kr.

Az előfizetés az óv folytán minden hónapban 
megkezdhető.

Megjelen hetenként egyszer, 
V A S Á R N A P .

Az előfizetési pénzek,
úgy a hirdetések is „Tóth Ldtzlá könyvnyom­

dájának"  ezimzendok.

Szerkesztő- és kiadó-hivatal:
B U D A I-N A ft V -Ó T C Z A  184. SZÁ M .

E lap úgy szellemi, mint anyagi részét illető 
minden küldemény a szerkesztő- és kiadó­

hivatalhoz intézendő.

Hirdetési dij:
3 hasábos petit bor egyszeri hirdetésnél 5 kr., 
többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknél ár- 

leeugedés adatik.

Hélyegdij minden beigtatdaért 30 kr.

Az iskolaszék működése és bajai.
(Folytatás és vége.)

Nem jól van az uraim, hogy mi még 
korteskedünk is am ellett, hogy bennünket 
egy vagy más testületbe, melynek tagja 
lenni megtiszteltetés, beválaszszanak és sze­
retjük , hogy a nagy közönség előtt ágy 
tűnjünk fel, mintha valamely nemes ügy­
nek előmozdítói volnánk, hanyagságunkkal 
pedig nemcsak elő nem mozdítjuk az ügyet, 
hanem még azokat is akadályozzuk , a kik 
azt előmozdítani szeretnék . azaz haszontalan 
teher és akadály vagyunk a munkálkodni 
akarók nyakán.

Nem tartozunk az iskolaszék azon tisz­
telt tagjai közé, kik azt állítják, hogy ez 
csak tanácskozó és beszelő testület; mert 
10 évi folytonos megfigyelés és tapasztalás 
után rá tudnánk mutatni sok szép dologra, 
a mi az iskolaszék fennállása előtt meg fo­
galomként sem volt ismert, most pedig 
mint hasznos tényező szerepel a tanügy 
emelése körül; azok közé sem tartozunk, 
kik azt hiszik, hogy az iskolaszék már ta­
lán meg is tett mindent és zsebre dughatja 
kezeit; mert még sok nagyon sok tenni 
való van, a mit talán már részben meg is 
tett volna az iskolaszék, ha elhárithatlan 
akadályok nem állnak vala útjában.

Nem az itt a baj, hogy az iskolaszék 
nem dolgozik, mert van annak annyi mun­
kás és szakértő tagja, a mennyi a teendő­
ket elvégezné, hanem az a baj, hogy na­
gyon sok tagból áll a testület és igy már 
önön magában nehézkes: legjobb lenne, ha 
az 53 tag helyett 20—21 tagból alakulna 
az iskolaszék, u. i. 5 lelkész, 5 tanügyi 
bizottsági, 5 gazdasági bizottsági tagból,
elnökök, jegyzők és a népiskolák igazga­
tóiból és bátran merjük állítani, hogy ha 
e 20—21 tagot, minden mellékes tekintet 
nélkül, tisztán ügybuzgó és szakértő embe­
rekből állítja össze a törvényhatóság, sokkal 
több eredményt fog elérni, mint ezen ne­
hézkes tömeggel, mely minden alkalommal 
magamagát gátolja a haladásban.

A kisdedóvókra térve szintén nem mond­
hatunk valami örvendetes dolgokat, mert 
ezek mint a legközelebbi vizsgálat alkalmá­
val kitűnt, minél tovább fennállnak, annál 
inkáid) banyatlanak, mind számra, mind 
kedvességre nézve. Volt ugyanis a l ’iroska- 
báznál, a megnyitás első évében, 1872. 
évben, 50 fiú, 50 leányka, tehát összesen 
100 kisded, és mint tudjuk vissza lett uta­
sítva helyszűke miatt még 25—30 és ez 
a szám állandó volt 3 éven át egész 1874. 
évi júniusig, midőn a tandij-fizetés beho­
zatott, ekkor leszállt a szám átlag 84-re, 
ezek befizettek a 7 hó alatt 229 Irt. 50 krt. 
1875-ben már 66.4 átlagos szám és 285 frt. 
dij esik a 12 bóra. 1876. esik átlag 42.7 
növendék 166 frt. 50 kr. 1877-re 43.3 nö­
vendék 177 frt. 1878-ra 36.2 növendék 
135 frt. 1879-rc 33 növendék és 19 frt. 
50 kr. jut az első két bóra. Az Erzsébet 
templomi kisdedóvóban volt 1876-ban 41.2

növendék s fizetett 175 frt. 40 krt. 1877-ben 
' 35.4 n ö v e n d é k  158 frt. 50 kr. 1878-ban

23.2 növendék 84 frt 50 kr. és az 1879. 
két első havában 26 növendék 8 frt. íizetéssel.

E számok megmásitbatlanul bizonyít­
já k , hogy óvodáink banyatlanak és hogy 
közönségünk nem használja fel a hatóság 
által számára nagy áldozattal fentartott 
jótékony intézeteket és igy magának tu­
lajdonítsa, ha a hatóság egyszer basonlólag 
számokra támaszkodva azt találja mondani, 
hogy 23—24 gyermek felügyeletéért nem 
fogok 1000 forintot fizetni, mert 1000 írt­
ból 24 óvodás gyermeket ruházattal, éle­
lemmel és gondozással is el lehet látni; azt 
pedig egy szülő sem kívánhatja, hogy az 
ő gyermekéért a közönség annyi áldozatot 
hozzon, (ríözmivelódési intézményeknél té­
vesnek tartjuk a kérdést a ki-, vagy nem- 
kifizetés elve szerint eldti teni. A szerkesztő.)

Most már az a kérdés, mit kell ten­
nünk, hogy e két óvodára, mely mellé 
még más kettőt, sőt többet is , anyiszor 
kértünk, híjába ne áldozzon a közönség?

Mi a tandíj fizetést semennyiben sem 
látjuk olyan oknak, mely a növendékeket 
elriaszthatta volna, miután meggyőződést 
szereztünk magunknak . hogy a szegényebb 
sorsú szülök mind fel vannak mentve, csak 
arra kérnénk a felmentést kiosztó urakat, 
hogy az e körüli eljárást szíveskedjenek mi­
nél egyszerűbbé tenni és a mely szülőnek 
egyszer megadták, ne követeljék, hogy az 
minden évben új engedélyt kérjen, mert az 
ilyen jótékony intézetnél, melyet a közön­
ség tart fenn, nem abban van veszteség, 
hogy 10 vagy 20 gyermek élvezi ingyen, 
hanem abban, ha senki, vagy nagyon ke­
vesen élvezik. Azért mi itt a Piroska-báz- 
náli óvodáról röviden csak annyit mondunk, 
hogy ezt, miután majdnem a központban 
van, iparkodjanak a szülők, szegények, 
mint vagyonosabbak, saját érdekükben mi­
nél többen használni és megnépesiteni.

Az Erzsébet-templom melletti azonban, 
daczára kitűnő helyiségeinek, arról tanús­
kodik, hogy ez az 1000 fit. évi kiadást, 
mibe a közönségnek kerül, nem érdemli; 
de ennek sem a helyiség, sem az óvónő 
nem oka, hanem oka az, hogy a város 
olyan pontján fekszik, a hol a szomszédos 
szülők legnagyobb része nines oly helyzet­
ben, hogy gyermekét naponta négyszer ki- 
sérgesse óvodába és igy még akkor sem 
hajlandó használni, ha ingyen használhatná; 
oka a népetlenségnek az is, hogy a két 
óvoda aránylag egymáshoz nagyon közel; 
úgyszólván egy és ugyanazon tizedben van. 

Mi e tekintetben úgy vélekedünk, hogy az
Erzsébet-templom melletti kisdedóvó áthelye­
zendő lenne a város felső részébe, hol az 
csakhamar megnépesednék, a város külső ré­
szeire pedig fel kellene állítani a sokkal ol­
csóbb és szükségesebb kisdedmenbázakat, me­
lyeknek felállítását, ii munkás nép érdekében, 
már annyiszor kértük és sürgettük, de szavunk 
mindig elhangzott a pusztában. Dr. J). li,

Pest • Pilis - Solt - Kiskunmegyei tankerület 
népiskolai tanügyi állapotának összesített 

kimutatása az 1877/8-ik iskolai évre.
(Folytatás.)

IX. Az iskolák évi kiadásai.
1) Tanítói fizetésekre, még pedig a) rendes 

tanítói fizetésre 310,079 frt., b) segéd-tanitói fize­
tésre 29,597 frt., összesen 344,676 frt. 2) Fűtésre, 
tisztogatásra 33,366 frt. 3) Tanszerekre 50o4 trt. 
4) Szegény gyermekek könyveire 2337 frt. o) 
Egyebekre 15,135 frt. Összesen 400,568 frt.

Egy-egy rendes tanitó fizetése átlag véve 466 
frt. 79 kr., egy egy segéd-tanító fizetése átlag véve 
266 frt. 64 kr.

Múlt évi jelentésemben részletesen kimutatott 
1868—1877-ig hátralékban levő 13,000 frtnyi ta­
nítói fizetésből indítványozásomra közigazgatási bi­
zottság által, járási szolgabiráklioz intézett erélyes 
utasítás folytán behajtatott 4837 frt. 85 kr.

T a k a ré k p é n z tá r  ak.
Iskolai takarékpénztár van 2 , úgymint Csépeli 

és Kecskeméten, ezen utóbbi helyen a polgári 
leányiskolánál 46 betevővel és 376 trt. 1 kr. be- 
tétellel.
X. Egyes adakozók által adott, továbbá az építke­
zésre fordított összegek mennyisége ez iskolai évben. 

1) K ö zség i is k o lá k n á l.
Alsó- és Felső-Nyáregyháza: nagyságos Mannó 

István úr ajándéka 50 frt., czeglédi polgári isko­
lánál 3ü tanügybarát ajándéka szorgalmas tanulók­
nak 50 frt., Dunavecsén egy tanítói lak került 
365 írtba, Gyomron az ottani olvasó kör ajándéka 
81 frt. 30 kr., Kiskun-Halas: tekintetes Vári Szabó 
István polgármester úr ajándéka 25 frt., tekintetes 
Hithiger Károly úr ajándéka 10 frt., Kis-Pesten 
Rózsa Lajos és Egert József urak egy telket aján­
dékoztak az iskola részére, Kecskeméten a polgári 
iskolai növendékek közreműködésével tartott szini 
előadás jövedelme 94 frt. 28 kr., ebből varrógép 
szereztetett, a növendékek adakozásai 23 trt. 88 
kr., ebből ifjúsági könyvek szereztettek , Gallia 
Emma úrhölgy 5 kötet könyvet adományozott, 
Hakker Stanczi és Berta kisasszonyok 3 kötet 
könyvet, Kun Erzsébet és Mária úrhölgyek 7 
kötetet, Hanusz István tanár úr 15 kötetet, Dö­
mötör Sándor közjegyző úr „Magyar Nyelvőrét, 
Vajda Nina kisasszony 2 kötetet, Schátfer Sarolta 
kisasszony 1 kötetet, Pulitzer Amália kisasszony 
2 kötetet, Hakker Emma kisasszony 1 kötetet, 
Tóth Nina kisasszony 1 kötetet, kecskeméti taka­
rékpénztár 150 frtot, Kunszentmiklós: tekintetes 
Bors Károlyné Csappó Róza úrhölgy 100O frtos 
házát kisdedóvó helyiségül hagyományozta, a volt 
népbank szegény tanulóknak 43 frt. 65 krt ado­
mányozott, tekintetes Kovács Eugen ügyvéd úr 3 
frt. 8U krt, Majosháza: építkezés került 58 írtba, 
község ajándéka 30 frt., Nagykáta: gróf Keglevics 
Béla 5(H) frtot, kir. járásbíróság 78 frtot, Peszér- 
Adaes: a fenséges kir. család 3< H>» frtot adomá­
nyozott, Tass: iskola építkezés került 4(H) Írtba, 
Yáezszentlászló: építkezés került 26 írtba.

(Folyt, köv.)

Rom ániai levél. VI. *)
Plojest, 1878. márczius 15-én.

A múlt napokban meglátogattam Brailát és 
Galaczot s Moldvában Szászkútot. Braila és Ga- 
lacz a Dunaparton élénk kereskedő város, mind­
kettő hatalmas kikötővel. Keveset mondok, midőn 
azt állítom, hogy egy negyedórát igénybe vesz, 
inig a személyszállító hajó a kikötökben levő hajók 
seregét megkerülve, akár Galaczou akár Brailán 
saját kikötőjébe jut. Hemzseg itt a munkás mint 
a hangyaboly. Egy csapat bárkát készít, más va­
lamely nagyobb útra indulandó hajót szerel föl, 
ismét más hálót bocsát a viz alá s reményteli szív- 

*) Az ötödik levél Lapunk ni. é 47-ik szám íbun jelent meg.



vei lesi a jelt, mely fáradság.! jutalmául valamely 
fogóra ment hallal kecsegteti. Brailáról Ga'iczra 
menet csodálva néztem a hajóról arna roppant víz­
tömeget , mely a Duna kiöntésevei az egész látha­
tárt elborította annyira, hogy a hajón,1 — egyda- 
rabou — egyedül csak eget s vizet láthatni. Lát­
tam egv-egy dumaparti szétdöntött halász-kunyhó 
romjait is, s nagy mennyiségű széna-kalangyát 
csaknem egészen viz alatt. Az ár a Duna köze­
lében Galacz és Braila között épített s Moldvának 
és Bukovinának vezető vasúti vonalat is megron­
gálta — egy darabon — annyira, hogy a közleke­
dés tovább egy hétnél szünetelt, mig a vasútat 
fölemelhettek, s most is kényes még a rajta való 
útazás, mert a töltést mindkét oldalról mossa s 
harapdálja a viz, a vonat csaknem Galaczig mun­
kásokkal van megrakva, kik a töltést földdel telt
zsákokkal itt-ott folvton en sitik s a mutatkozó • ____
bajt elhárítani igyekeznek. Többet utazt un 2 órá­
nál Brailától Moldva felé vasúton vízzel boritott 
vidéken. Az ár óriási pusztítást vitt véghez e vi­
déken mindenütt annyira, hogy még a vasúti új 
épületeket is romba döntötte s lakóikat menekülni 
kény szeri tette. A víz apadóban lévén látni egy- 
egy emelkedett helyen házi állatokat, melyek — va­
lószínűleg — kifáradva a nagy erőfeszítésben meg­
adták magukat az ár hatalmának.

Egyébiránt Braila — mint mondám — igen 
élénk város, képviselve találjuk itt tán a viiág 
minden nemzetét, legtöbben vannak oláhok, görö­
gök , németek és magyarok. A német lutheránusok 
rendes lelkésztanitóval egyházközséggé is alakultak , 
de még bérelt házban tartják iskoláikat s isteni­
tiszteletüket A magyar kálvinisták szintén össze­
tartok, de, mert kevesen vannak, nem szervez­
kedhetnek úgy mint a lutheránusok; van ugyan 
ezeknek is egyházgondnokuk, a kecskemétkór- 
nyéki szorgalmas, vendégszeret'’,, derék és becsü­
letes Hencze Imre úrban, s időnként a rnissiona- 
rius lelkész, vagy a galaczi levita szolgálata mel­
lett istentiszteletet is tartanak, s féltékenységgel 
őrzik nemzeti szokásaikat s vallásukat, Éljenek! 
a szerkesztő.) mégis bajosan hiszem , hogy valaha 
önálló rendes egyházat alkothatnának. Itt hallot­
tam azt a megszokott bolondot, (Nono! a szekesztő.) 
hogy egy katholikus szüléktől született gyermeket 
reform, keresztsziilék a kath. paphoz vittek meg- 
keresztelés végett, a pap már javában keresztelte, 
midőn eszébe jutott a keresztszüléket vallásuk feléd 
megkérdezni s megtudván a valót, szörnyül ködve 
jelenté ki, hogy a gyermeket csak .azon esetben 
keresztelheti tovább, ha drága kath. valláaú sza- 
kácsnéja karjára adják , különben mehetnek a merre 
jöttek (!) Világosság mikor jő el a te országod!! 
Szegény pater! Égy látszik fogalma sincs arról, 
hogy mi a keresztszüle, mert különben parancsolna 
a vérének s békét hagyna hóbortjaival idegen 
nemzet közt élő árva magyarjainknak. (Kérjük 
tisztelt levelezőnket, hogy máskor kíméletesebben 
nyilatkozzék, a hol elavult, tarthatatlanokká vált 
nézetek ellen küzd. A felvilágosodás fáklyáját 
lobogtatónak vigyáznia kell , nehogy ott gyújtson , 
a hol világítania kell. A szerk.)

Galaczon pompás papiak , iskola s imaház is

van, tOl levilájw 18 van a íefuiui. égj 
nek, csak az a kár , hogy a szétvonás miatt ke­
vés hasznát veszik a jó atyafiak. E város nagyobb 
e élénkebb mint Braila. Es most menjünk Szász- 
kútra e moldvai magyar faluba. E vidéken igen 
sok erdélyi csángó él elszórtan, több magyar falu 
van itt. és meglepő, bogy a magyarok az oláhok­
kal a legszebb egyetértésben élnek. A magyarok 
épen úgy ruházkodnak mint az oláhok. A tanító 
mint a többi paraszt hosszú hátra fésült, elöl a 
homlokon a mai női divatnak megfelelő levágott 
hajat visel, hátán egy a civilisatiót képviselő szürke 
kabáttal, mely alól satyricusan lóg le a térdig érő 
foltos ing, — büszkén daczolva a haladással, mint 
a szélhal a Tiszapárttai — s ezután jö a csizma, 
mely már csak azért is magyar, mert a német 
schuhwichsot sohasem látta, de tán azt sem tudja 
mi az ?

A több katholikus magyaron kívül, vau itt 
vagy 15 kálvinista is, külön tanitólakkal, im a h á z ­
zal s az imaház környékén oláh módra külön te­
metővel. E jó magyarok közül daczára az iskola - 
mesternek — egy sem vitte még annyira, hogy ol­
vasni, írni tudua, s ha a templomban énekel, ezt 
teszi kántorostol úgy gondolomra — a hogy Isten 
adta tudnia. A nagy világról vagy semmi , vagy 
csak primitív fogalma van.

Brailára visszatérve — megemlítem még, hogy 
az oroszok azon helyen, hol a keleti háború alkal­
mával a Dunán átkeltek , egy pompás kőkaput épí­
tettek a dunaparton, emlékül. Brailával szemben 
a túlparton láttam a helyet is, hol az oláh tüzé­
rek egy török hajót légbe röpítettek az által, hogy 
jól találó lövéssel a hajon levő löporos hordót 
meggy ujtották.

Látni még ma is túladunán török tanyák rom­
jait , melyeket a rauszka-oláh golyó pusztított el.

Itt hallottam azt is, hogy midőn az oroszok 
átmenendök voltak a Dunán, a közkatonák, hogy 
imádkoztak , hogy sírtak s hogy kellett némelyiket 
karhatalommal az átmenetre rendelt ladikokba be- 
kényszeriteni. r. 1.

ÚJDONSÁGOK.
— A szegedi árvízkárosultak iránt mondhatjuk 

egész Európában nagv az érdeklődés. Magyaror­
szág városai és községei , megyéi és vidékei nem­
zetiségi különbség nélkül rendeznek gyűjtést, kül­
denek segélyt a viz áltál elborított alföldiek részére. 
A jótevők közt az elsőség „a legelső magyar em­
bert’ O Felségét a királyt illeti meg, a ki nem­
esik bőkezű és nagylelkű ezrekre rúgó adomány­
nyal járult a szerencsétlenek segélyezéséhez, hanem 
személyesen is megfordult a szerencsétlenség szín­
helyén, vigasztalva a szenvedőket, bátorítva a csüg- 
gedöket, megsiratva az elveszetteket. „Van és lesz 
segély4 — mondá O Felsége, s egy nemzet óha­
ját nyilvánitá , midőn Szeged újra fölépülése iránti 
reményét tejezé ki. A felépülés iránt nincs is ag­
godalomra ok , mert Szeged fekvésénél fogva nél­
külözhetetlen város, de aggályt gerjeszt a folvto- 
nosan felette lebegő Damokles-kard, a melyet ok-

vétéí’eüü’ cl keü hárítani, ha hasonló szerencsét­
lenséget megérni nem akarunk. Nem kevesebb ér­
deklődést és részvétet tanúsít hü magyarjainak 
sorsa iránt O Felsége a királyné. Mi magyarok 
mindig kedvenczei voltunk 0  Felségének , s ez min­
denkor büszkeségünk volt; nincs is te tt, áldozat, 
a melyre valamint királyunkért. úgy királynénkért 
is készek ne volnánk. Az Alföldet ért szerencsét­
lenség folvtán nincs Irföldön többé maradása, s ko­
rántsem érve be bőkezű adományával, foudvar 
mesterét báró Nopcsát utasította, hogy visszatérése 
iránt intézkedjék, e hó 2s-án, mint hírlik, már 
itthon lesz, hogy jelenlétével lelkesítse a lankadó­
kat, bátorítsa a csüggedöket, vigasztaló reményt 
öntsön a megviseltek szivébe. Külföldön is törté­
nik mozgalom a szegediek érdekében. Feltétlenül 
dicséretet érdemelnek német testvéreink Becsben, 
Lipcsében, Berlinben stb.; Bécs. monarchiánk 
idősb és szebb , gazdagabb és hatalmasabb testvér- 
fővárosa, házi pénztárát utasította, hogy a segé­
lyezés lehető mérve iránt javaslatot terjeszszen elő. 
Londonban a Lordmayor rendez gyűjtést, hihetőleg 
a „Daily News- és „Standard4 cziinü lapoknak ez 
ügyben irt rokonszenves czikkeik folytán, habár a 
jó tettre meglevő hajlandóság ösztönzést nem igé­
nyel. Mindazonáltal köszönettel tartozunk mind­
azon külföldi lapoknak, a melyek az Alföldünket 
ért szerencsétlenségnél a rövid távirati hir egyszerű 
közlésével nem érik be, hanem kötelességükben 
állónak tartják, olvasó közönségüket a borzasztó 
elemi csapás ijesztő mérvéről minél alaposabban 
és kimerítőbben értesíteni. Nagy vigasz tudnunk, 
hogy külföldön felkarolják ügyünket, s köteles­
ségnek kezdik tartani és tekinteni, rólunk meg 
nem feledkezni. Bontoux, az osztrák déli vaspá­
lya-társaság főigazgatója , a „Francais4 czimü fran- 
czia lapba irt az árvízkárosultak érdekében czikket, 
a mely a segélyezést egyenesen követeli. Igv ir­
hát tranczia a francziáboz, angol az angolhoz, 
stb., de nem egyik nemzetiségű a másikhoz; s 
azért a francziák a czikkezö szigorú hangját 
nem fogják a magyar nemzet hátrányára magya­
rázni. Bontoux úr ugyanis született franczia. Fő­
munkatársunk Tassy Pál tanár úr, mint irtuk volt, 
leutazott, de csak Szatymázig mehetett. Szerencsére 
prágai pontonokat boesájtottak épen a vízre , s 
így 0 18 helyet eszközölt ki magának egyik pon­
tonon. A levitt élelmi s egyéb czikkeket a ponto­
nokra rakatta, s közbenjárása folytán sikerült a 
czeglédi, nagy-körösi és félegyházai küldemények­
nek is helyet szereznie. Szegedre érve beszélt a 
tóispánnal stb., s azon hirt hozta, hogy egyelőre 
nincs hiány élelmi szerekben. Megtekintve a várost , 
Temesvár, Arad, Szolnok stbiu keresztül vissza­
tért. A „Budapesti Közlöny4 és a „Pester Lloyd4 
gyűjtése, kimutatása szerint a százezer forintot 
már túlhaladja. Egyéb budapesti és bécsi lapok 
gyűjtése is az ezrekbe vág. De azért tegyük csak 
meg mi is, a mit megtehetünk.

TÁRCZA.
Mint előőrs__

Mint előőrs álltam kint az éjben 
S fegyveremre támaszkodva néztem ,
A mint ott a folyam partja mellett 
Sugár ifjú gyanútlan merengett.

Czélba vettem az ifjú bosnyákot,
Hogy szivébe majd golyót bocsátók,
Czélba vettem, de nein lőttem, -  hátha 
Otthon öt is hü szerető várja?

Gardinovcze.

Az ostor használata.
A „I,er praktische Landwirth“-ből.

A lovaknál használni szokott ostor barbár kor­
szak intézménye, mely a mi, a miveltségben előbbre 
haladott korszakunkhoz többé nem illik , minthogy 
általában véve érzékenyen ható uszító eszköz.

Az ostor arra való, hogy segítsen, vagy 
hogy büntessünk vele; sokaknál, s mondhatjuk a 
legtöbb kocsisnál ég fuvarosnál azonban az a ren­
deltetése, hogy mint nevelő eszköz használtassuk, 
vagy erősebb tápszert pótoljon. Érzékeny, jól isko­
lázott lovaknál rendszerint elegendő, ha a kantár 
szárakat szorítjuk meg, hogy szolgálati kötelessé­
geikre figyelmesekké tegyük . ily lovaknál gyakran 
elég a nyelvvel való csettentés, s ily esetben az 
ostorral való segítés nélkülözhet'’,; más, kevésbé 
érzékeny, lomhább lovaknál néha az ostorral való 
érintés, időnkénti sürgetés sth. szükséges, de soha 
sem igazolható az ostornak használatba vétele, ha 
a lónak tanúsított magaviseleté azt okvetetlenül 
szükségessé nem teszi. De tudjuk , mennyire visz-

szaélnek az ostorral. Legyen elég az olvasót a 
gondolkozás nélkül való szokásos ostorozásra figyel­
meztetni; mert sokan, még miveit s különben gon­
dolkozó emberek is, még mindig abban a hiszemben 
élnek, hogy a kocsizáshoz az ostor okvetetlenül 
szükséges. A kocsizás alatt egyre csapkodják a 
lovat, s hacsak egyszer kérdeznék meg komolyan 
magukat, miért ütik-verik minden ok nélkül foly- 
tontolyvást a szegény állatot, ha őszinték akarnak 
lenni, be kell vallaniuk, hogy ennek csupán a meg 
szokás az oka.

Segíteni, vagy büntetni csak az értelmes, gya­
korlott kocsis tud, a kinek keze is, szeme is biz­
tos; a járatlannak soha sem fog sikerülni e meg­
különböztetést a lóval megéreztetni; ezek azon 
emberek, a kik a legjobb lovat is elrontják, a 
kikre lovat hízni annyi , mint a tulajdonos érdekeit 
megsérteni, s a ló elíen égbekiáltó bűnt követni el.

Lealázó az. emberre nézve házi állataink leg- 
nemcsebbikét, a legtanulékonyabbat, a legjárabo- 
rabbat, a legtürelmesebbet mindig ezen suhogó 
eszköz, az ostor alatt tartani, s ismételjük, hogy 
az ostort csak a legmértékletesehb módon szabad 
használni, mert jó és barátságos bánásmódban ré­
szesülő lovak több bizalmat és ragaszkodást tanú­
sítanak az emberhez, olyanok ellenben, a melyek 
10882 bánásmódban részesülnek, elidegenednek az 
embertől , csökönyösekké lesznek , sőt gyakran 
boszúállókká.

A fiatal lovat engedelmességre tanító eszköz 
tehát nem az ostorban, hanem a ló kedélyhangu­
latának, vérmérsékletének és ösztöneinek megfelelő 
oly bánásmódban rejlik, mely azt a vele érintke­
zésbe jövő tárgyak veszélytelen voltáról meggyőzni 
alkalmas.

A végből ostorozni, hogy a ló túlságos meg­
erőltetésre hirassék rá, vadságra és tudatlanságra 
mutat; netám télelme miatt megkorbácsolni, ügyet-

Temetésén a tanári kar és ifjúság testületileg vett 
részt, pályatársai gyászdalokat énekeltek, s a te-

lenség; csak akkor, ha a lovat magaviseletének 
alaptalan és meg nem engedhető voltáról meg­
győztük , s az a teljesítendő feladatnak mégis ma­
kacsul ellene szegül, kell megbüntetni.

A büntetés alkalmazásánál mindazonáltal a 
legnagyobb óvatossággal kell eljárnunk , minthogy 
ennek rendeltetése az, hogy az állatot abba a 
hitbe ringassa, mintha az ember ereje az övét 
felülmúlná; mert ha a ló egyszer az alkalmazott 
ostoresapás daczára teljes erejét sikerrel használta 
az emberi akarat ellenében, s ez által nagyobb 
erejenek öntudatát szerezte meg, akkor sem ostor, 
sem jóság többé nem használ semmit sem; az ily 
ló többe nem alkalmas arra, hogy hámba togassék ; 
erejenek s túlsúlyának erzete bátorságot önt beléje , 
mely haragig és böszült ellenállásig fokozódhatik, 
a melynek megfékezésére a legsuhogóbban alkal­
mazott ostor sem lesz többé képes.

Mint nevelő eszköz tehat keveset ér az ostor , 
mint tápszer helyetti pótlek pedig épenséggel semmit 
sem, a mint ez minden gondolkozás nélkül is 
könnyen megérthető; csak a csapszékből kilépő, 
nem ritkán kapatos kocsis, a ki eszét ott benn- 
feledte, képzelheti ennek ellenkezőjét.

S hogy az ostor haszontalan kínzó eszköz, 
melylyel óvatosan kell bánni, kiderül abból is, 
hogy annak vigyázatlan kezelése következtében a 
lo megvakulhat, mert vajmi könnyen találja annak 
kenderből tont finom végéből repkedő szálacska 
\ életlenül a ló szemét, a hol oly bantuimat idéz 
elő, melynek következtében a láterö elvész! Ez 
persze önkénytelenül történhetik , még oly kocsi­
soknál is, a kik lovaikkal egyébként jól bánnak, 
azokat tulajdonkepen nem is verik, s a kiknek 
csupán azon rossz szokásuk van, hogy folytonosan 
forgatják az ostort, ezzel a lovat mintegy játék­
szerrel kelleténél többször serkentik; mennyivel 
gyakoribb eset oly durva legényeknél, a kik,



metöben Csulyok Béla l-ső éves jogász mondott 
végbucsút az elköltőzöttnek. U jsz á sz i Im re fia­
tal ügyvédet is családi veszteség érte , elsösziilőtt 
kis leánya, a 10 napot élt Rózsának elhunytéval. 
Közelebb pedig S c h w e ig e r  F ü lö p , egvik érde­
mes , s úgy jótékonysága, mint tzivélyessége miatt 
átalánosan becsült izraelita polgártársunk halt meg 
rögtöni szélhüdés következtében 57 éves korában. 
Családja, ismerősei, a város és társadalom egy­
aránt érzékeny veszteséget szenvedtek elhunytával. 
Temetésén a résztvevők nagy száma nyilváuitá az 
átalános részvétet, melyben annyian osztoznak. A 
boldogult Koburg herezeg szt.-lörinczi birtokának 
több év óta haszonbérlője, s Kecskemét város tör­
vényhatósági bizottságának virilis tagja volt. Áldás 
emlékökre s béke hamvaikra !

— A vallás- és közoktatási m. kir. magas 
minisztérium f. évi 7383. sz. rendeltével utasítja a 
középtanodák igazgatóit, hogy azon tanulókat, kik 
Szegeden tanulmányaikat a szerencsétlenség folytán 
nem folytathatják , minden akadály nélkül vegyék 
fel azon osztályra, melyet kényszerűségből félbe­
szakítottak.

— A helybeli jótékony Nöegvlet a szegedi viz- 
károsultak részére 100 forintot küldött.

— A Mollináry-ezred tartalékosai Boszniából 
visszaküldetnek, s a jövő hó 5-ike táján már itthon 
lesznek. Az itteni tartalékosok ennélfogva fogad­
tatásuk végett intézkedéseket tesznek, a tisztikar 
részére Beretvásnál diszebéd fog tartatni, a legény­
ség pedig a pályaudvaron fog megvendégeltetni. 
Mint halljuk , már megkezdődtek az adakozások , 
a a polgármester úr kezdeményezése folytán a 
szükséges bormennyiség már biztosítva van. Igaz 
ugyan, hogy az alföldi vész a közfigyelmet most 
másfelé vonja, de nem volna szép tölünk, ha a 
magunkéiról megfeledkeznénk.

— A városnál üresedésben volt irnoki állomásra 
a f. hó 20-iki rendes havi közgyűlésen Zabolay Ká­
roly választatott meg, ki mint napdijjas már több 
év óta szolgált.

— Szomorú nir szöllős gazdáinkra, hogy a 
kajszi-baraczk nagy része a múlt heti fagyos na­
pokban elfagyott, s egyik jelentékeny jövedelmi 
forrás megesorbult. Hogy mennyi kárt okozott, a 
közelebbi napok meg fogják mutatni.

— A városi főpénztárnok úrtól a következő 
sorokat vettük: ,,Tekintetes Szerkesztő Ur! A ,Kecs­
kemét4 cziraü helyi lap 1879. évi 11-ik számában 
az újdonságok rovatába egy pár sorból álló rö v id  
de n ag v o n  fo n to s  czikkecske jelent meg, mely 
e következő: ,A város pénztára ismét üres, s a 
fizetések fennakadtak , ez egyébbiránt nem újság? 
Fájdalom, — de be kell vallani, hogy való, — 
mert ezt megczáfolni egy ember se volna képes , 
mit a napi zárszámadások száraz de megdönthe­
tetlen számai eléggé igazolnak. Hogy miért üres, 
ezt bárki is könnyen kitalálhatja: u. i. azért üres, 
mivel nem tesznek bele, nem fizetnek kellő pon­
tossággal a város irányábani kötelezettek (tisztelet 
a kevés, de rendes és pontos fizetőknek). Azt 
hogy miért üres, könnyű kitalálni; de azt a mó­
dot , azt az eszközt miként ne lenne üres, és 
miként teljesíthetné a városi pénztár egyes köve-

hogy a zabot pótolják, kíméletlenül nemcsak a 
marra, hanem szándékosan nyakra és főre csap­
kodnak , hogy a szegény békóba vert védtelen 
állatnak lehetőleg nagy fájdalmat okozzanak.

Ez oly tárgy , mely az állatvédő egyleteknek 
teljes figyelmét a legnagyobb mértékben megér­
demli , mert az ostor a nálunk szokásos módon 
alkalmazva nem ér semmit, legkevésbé a legtöbb 
szőr rákötött csomókkal stb., s igen könnyen volna 
oly rövid bőrből való szijkorbácscsal helyettesíthető, 
a milyent az orosz kocsisok használnak , mert se­
gítségül ez is elég s ahhoz hogy büntessen, nem 
mindenki bir hivatással és belátással.

Annyi bizonyos, hogy az ostor félretételével 
nevezetes eszközt távolítunk el arra nézve, hogy 
a ló ne veressék, mert durva embernél ez úgy 
sem elég, minthogy ez gyakran öklét s csizmáinak 
sarkait veszi segítségül, ha az ostort és ostornyelet 
nem tartja már elégségesnek, hogy boszújat kifúj­
hassa. De ez által ezen nemes állat használati ér­
téke könyörtelen módon és hasztalanul tetemesen 
csökken, ha ugyan teljesen tönkre nem tétetik, s 
a tulajdonos érzékenyen megkárosul.

Az ostor csattantása merő rossz szokás, melyet 
sok helyen nem is ismernek , a vadság következ­
ménye, mert az ostornak folytonos használata el- 
érzéketlenit, a csattantás pedig az embereknek al­
kalmatlanságot okoz, a lovakra nézve veszélyes 
és egyátalán felesleges. Felesleges, mert a némely 
országban az állat serkentése, vagy a szembejövő 
jármüvek figyelmeztetése végett alkalmasnak vélt 
jeladás e neme egyszerűbb s mindenesetre észsze­
rűbb és biztosabb módon, kurjantás és visszakur- 
jantás által érhető cl.

Az ostornak helytelen és ügyetlen alkalmazá­
sától tehát minden tekintetben óvakodnunk kell.

telök irányában kötelezettségét — ezt egy kissé ne­
hezebb kitalálni, vagyis helyesebben szólva, bajo­
sabb nyíltan kimondani (mert azt mondja a ma­
gyar példabeszéd: szólj igazat betörik a fejed). Én 
tehát megkisértem kimondani, ha pártolásra találna 
e következő szerény javaslat in: nevezetesen min­
den személy válogatás nélkül hajtassanak be rögtön 
a városi közönség kamatbeli követelései, melvek 
összege nem csekély, nem pedig azért, mivel ezen 
kamatok, melyeknek összege aligha meg nem kö­
zelíti a 60 — 80 ezer forintot, melyek ha behajtatná­
nak, 2 havi kiadást pontosan lehetne belőle teljesí­
teni. Ez volna első helyen behajtandó, mivel a 
városnak ezen kamatok be nem hajtásából sok 
kára van évenként , minthogy a kamatnak kamatát 
egy biró se Ítélheti meg, és igy ez ingyen hever 
egyeseknél akkor, midőn a városi pénztárnak 
a legnagyobb szüksége volna reá. Ezek után 
jönnének az évröl-évre elmaradott, de már ka­
matozó haszonbérek — melyekre fekteti a városi 
közönség legtöbb kiadásait. Jövőre majd többet. 
Kecskeméten, 1879. márczius hó 18-án. Kudar 
Antal, városi főpénztárnok.4 Köszönettel veszszük e 
sorokat illetékes kézből, s feladatunkhoz híven 
rajta leszünk, hogy a főpénztárnok úrnak városi 
pénziniseriáinkra vonatkozó javaslatait tőlünk tel- 
lietöleg necsak támogassuk , hanem azok mellett 
síkra is szálljunk. Az autonómia jogainak gyakor­
lására csak oly község bírhat igénynyel, a mely 
kötelezettségeinek teljes tudatában , azokat lelkiis­
meretes pontossággal le is rójja. Addig is : videant 
consules ne quid respublica detrimenti capiat!

— A nagy-körösiek színészeinket annyira meg­
kedvelték, hogy már haza sem akarják őket eresz­
teni. Az előadásokat, mint halljuk, kettővel meg 
kellett toldani, mert „Niniche4 t is látni óhajtják. 
Nagy bajt okoz azonban a helyiség szűk volta, mert 
a színpadon a szereplők sokszor csak ügygyei-bajjal 
férnek e l, s kénytelenek a nem okvetetlenül szük­
ségeset elküldeni. A „Nagy-Kőrös44 a társulat ot­
tani fellépteiről dicsérettel emlékezik meg , s nincs 
kétséíi benne, hogv e d ic s é re t  mec is van érdemelve.

— A ,,Kecskemét" legutóbbi számában védelem 
alá veszi azon újdondászát, a kit mi nemrégiben 
nők magánéletébe való beavatkozás miatt elcsapatni 
óhajtottunk, mert az csak „egy nő komikus mal­
heurjét beszéli el4, s „ily eseménynek név említése 
nélküli elbeszélése, bármely nemzet lapirodalmába 
felvételt talál?4 Ámde a ki a „Kecskemét4-et ol­
vassa, tudja, hogy az vezérczikkben, középezikk- 
ben, tárczaczikkben és újdonságban emlékezett 
meg nem egyszer köztiszteletben álló családanyáról 
„név említése nélkül4, s a nélkül, hogy „komikus 
malheurjét4 lehetett volna épen elbeszélni, nemhogy 
erényeit dicsérje, hanem , hogy szennyes lehelletével 
ha lehet, bosszantsa. E no a mi védelmünkre 
egyátalán nem szorult, s ha bármely időben fel- 
szólitatlanul is készek volnánk erre vállalkozni, 
a mi végre is jóravaló embernek minden nő irá­
nyában kötelessége, sem akkor, sem most nem 
toljuk fel magunkat védelemre, a mire egyébként 
szájaskodó rüpőkök ellenében nincs is szükség, 
hanem védelmére kelünk az ujdondászkodó borbély­
legény által bepiszkolt magyar sajtó jól megérdem- 
lett becsületes hírnevének. A ki a kérdéses újdon­
ságot olvasta, tudja, mit tartson a „komikus mal- 
heur4 köpenye alá rejtező Sancho Pansáról, s a 
ki a viszonyokat ismeri, azt is tudja, kitől erednek 
a lazzaroui tördöfések. Plusza change, plus c' est 
la mérne chose! magvarul: kutvábul nem lesz 
szalonna. Hogy efféle dolgok világszerte történné­
nek, arról nincs tudomásunk, s különösen a magyar 
sajtóra nézve határozottan tagadjuk; még a német 
zuglapok sem követnek el ily merényleteket, a 
kecskeméti függetlenségi-párt lapja az egyedüli, a 
mely rendszeresen és következetesen megragad 
minden alkalmat arra, hogy dicsőségének gyarapí­
tására nők „komikus raalheur4-jét felhasználja. A 
mi e lapuk szerkesztőjére tett megjegyzéseit illeti, 
azokat az egyik fülén be-, a másikon kiereszti, 
mert e lapok feladata nem lehet a z , hogy a rá­
galmazás monomaniájában szenvedő elmebetegeket 
orvoslás alá vegye, habár ez elég humánus czél 
volna.

— A kecskeméti iparegylet — írja a „Székesfe- 
jérvár4, a székesfejérvári országos kiállítás alkal­
mából egy hosszabb emlékiratot intézett Zichy 
Jenő grófhoz, mint a székesfejérvári országos ki­
állítás elnökéhez. Az emlékirat legfontosabb része 
az , melynek az ily kiállítás föczéljának a tudomány , 
művészet és a hazai ipar fejlesztését mondja és 
moly ezélt a székesfejérvári kiállítás teljesen té­
veszteni látszik. A tervezet szerint ugyanis a he­
lyett , hogy a jelen nyomasztó viszonyok között 
rendezendő kiállításnál a kiállítók valamely ked­
vezményben részesülnének, egyenesen ki van mondva, 
hogy a bevett haszon megyei, városi és egyéb köz- 
czélokra lesz fordítandó. A terjedelmes,, emlékirat 
zárszavai a következőleg hangzanak : „Őszinte sza­
vainkkal csak aggodalmainkat jeleztük zsenge ipa­
runk jövője felett; ebből folyólag zárszavunk sem 
lesz egyéb, mint azon kérelmünk, mely szerint 
kérjük méltóságodat és általa a kiállítási végrehajtó

-  A
olvassuk :

bizottságát, hogy a kiállítás ügyét tekintsék egyedül 
a haza ügyének , érvényesítsek azt a hazai ipar 
és gazdászatunk emelése érdekében , raelylvel csakis 
egyedül a közérdeket, mindnyájunk érdekét, a 
haza közjavát leli előmozdítanunk; ne engedjék 
tehát a helyi érdeket felül emelkedni e szent czél 
fölé, s ne méltózt.issanak a kiállítás ügyét közvetlen 
haszonhajtó vállalattá lealacsonyítani, hanem e 
helyett törekednénk úgy az intézőkben, mint az 
érdeklődő közönségben felkölteni az áldozatkészsé­
get és a cselekvés vágyát , a haza közjavának elő­
mozdítása érdekében.*

„Nagy-Körö$“-ben a következő sorokat 
„Városunknak egyik nemes lelkű, örök

vidám, s kiválóan kedves alakja hunyt el Ács 
Krisztina férjezett Ádára Gerzsonné úrhölgy sze­
mélyében. Halála általános részvétet költött, mely­
hez a miénk is járul. Nagyszámú tisztelő közön­
ség kisérte sírjához a boldogultat f. hó 11-én.4 
Azután közli a gyászjelentést. Volt alkalmunk az el­
hunytat ismerni, s igy érezzük a fájdalmat, melyet 
elhunyta a megszomorodott férjnek Ádám Gerzson 
ref. gymnasiumi igazgató úrnak , s mindazoknak 
okoz , a kik szeretni és tisztelni tanulták. 11a van 
a részvétben enyhítő erő, legyenek az elhunytat 
túlélők meggyőződve, hogy veszteségükben oszta- 
kozhatni ép oly nemesnek tartott bánatunk , mint 
a mily kedves örömünk volt az élő ismerőseihez 
tartoznunk.

— A böjti estélyek folytatásául szerdán , már­
czius 26-án Holosnyay Ambrus tanár úr fog nép­
szerű felolvasást tartani a zenei hangról számos kí­
sérlettel. Szombaton pedig ugyan e hó 29-én Kiss 
Lajos tanár úr fog értekezni Szulejmán 1521-diki 
hadjáratáról Magyarország ellen. Ajánljuk e nagyon 
érdekes és tanulságos felolvasásokat a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe. Felolvasási hely a fő- 
reáltanoda, idő 5—6 óra köze.

— A „Társas-kör‘ -ben f. hó 24-én Schönthal 
Gyulu és Reiner Károly urak fognak felolvasni.

— Kimutatás a Boszniába mozgósított katonák 
b ezeknek szegény családai gyámolitása végett kikül­
dött városi bizottság által gyűjtött s azok számára 
havonként kiutalványozott segélyösszegekről: (I llik  
közlemény) Deczember hóban : Farkas Pálnénak 2 
frt., Kállai Erzsébetnek 2 frt., Orbán Györgyné- 
nek 2 frt., Igács Józsefnének 2 frt., Farkas Lász- 
lónénak 2 frt., Kulcsár Istvánnénak 2 frt., Bogács 
Ignácznéuak 2 frt., Olajos Mihálynak 2 frt., Sárai 
Szabó Sándornénak 2 frt., Gál Istvánnak 2 frt., 
Baracsi Lászlónénak 2 frt., Petróczki .Jánosáénak 
2 frt., Gál Ferencznének 2 frt., Juhász Pálnénak 
2 frt., Bajtai Andrásnénak 2 frt., Faragó Yendel- 
nének 2 irt., Zana Antalnénak 2 frt., Fazekas Dí­
váiménak 2 frt., Dömötör Józsefnének 2 frt., Tóth 
Mihálynénak 2 frt., Orbán Józsefnek 2 frt., Lo- 
vácz Sándornak 2 frt , Katona Jánosnak 2 frt., 
Varga Imrénének 2 frt., Szécséni Jánosnénak 2 
frt., Szekér Pálnénak 2 frt., Pásztor Józsefnének 
2 frt.. Kanizsai Istvánnak 2 frt., Tóth Istvánnénak 
2 frt.. Nagy Jánosnénak 2 frt., Bobán Mihálynak
2 frt., O1 Antalnak 2 frt., Csernus Imrénének 2 
frt., Rácz Györgynek 2 frt., Szabó Imrének 2 frt., 
Szurok Antalnénak 2 frt., Nagy Imrénének 2 frt., 
Bognár Józsefnének 2 frt., Sebestyén Imrénének
3 frt., Rigó Józsefnének 3 frt., Farkas Mihélyné- 
nak 2 frt., Deák Józsefnének 2 frt., Molnár Mi­
hálynénak 2 frt., Bende Sándornénak 2 frt., Pandó 
Györgynének 2 frt., Kapás Pálnénak 2 frt., Sze­
kér Istvánnak 2 frt., Jáger Jánosnénak 3 frt., 
Bozsó Imrének 2 frt., Farkas Dömötörnének 2 frt., 
G. Molnár Imrénének 2 frt., Majoros Józsefnének 
2 frt., Nagy Jánosnak 2 frt., Dinók Flóriánnénak 
2 frt., Tóth Bálintnénak 2 frt., Sárai Szabó Ist­
vánnénak 2 frt., Poczó Ferencznének 2 frt., Ba- 
ranyi Györgynének 2 frt., Antal Mihálynénak 2 
frt., Csikós Gábornénak 2 frt., Détári Istvánnénak 
2 frt., Orbán Andrásnénak 2 frt., Takács István­
nénak 2 frt., Molnár Sándornénak 2 frt., Micsonai 
Antalnak 2 frt., Horváth Gergelynének 2 frt., 
Kelő Istvánnénak 2 frt., Leitner Dánielnének 2 frt.,
1 lollósi Józsefnek 2 frt., Szabó Lörincznének 2 frt.,• •
Összesen a három hóban : 606 frt. (Folytatása 
következik.)

Nyilvános köszönet.
Bánó Imre volt Il-od éves joghallgató hült 

tetemei f. hó 13 én takarittattak el s kötelességünk­
nek tartjuk köszönetét mondani mindazoknak , kik 
megjelenésük által c gyászkiséretet ünnepélyessé 
tevék. Fogadja forró köszönetünket a jogakadémiai 
tekintetes tanári kar s az akadémiai polgárság , 
mely a végtisztelet magadása által fájdalmunkat is 
enyhítő.

Kecskeméten, 1879. évi márcz. 16.
A szillök.

Felelős szerkesztő: Dr. BELICZAY JÓNÁS. 
Főmunkatársak :

U o r n y i k  J á n o s ,  D r .  T a n s y  P á l .
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közt teljesen felszerelt báró Fechtig Imre és 3 
Kecskemét város közönsége közös tulajdonát * 
képező

ré v i  á tk e lé s
haszonvétele, a folyó évi 76. számú közgyűlési 
határozat értelmében 3 év tartalmára haszon 
bérbe lévén kiadandó, a nyilvános árverés 
határidejéül folyó évi márezius 26-ik napjának 
reggeli 9 órája a helyszínen levő révházhoz, 
vagy akadályoztatás esetében a lakiteleki esár 
dához kitüzetett.

Árverési feltételek a következők:
1) A bérlet kezdetét veszi a folyó 1879-ik 

évi ápril 24-én, és tart 1882-ik évi ápril 23-ik 
napjáig, vagyis 3 évig.

2) Vállalkozni akaró köteles 70 frt. bá­
natpénzt az árverelö biztos kezeihez letenni, 
különben az árverésben részt nem vehet.

3) A legtöbbet igérö vállalkozó köteles 
bánatpénzét a leütendő haszonbéri összeg 10 3 
százalékára a leütés alkalmával kiegészíteni. j

A bérlet részletes feltételei az árverés al- a 
kalmával fognak tudomásul adatni , egyébiránt 3 
addig is a gazdászati osztálynál a hivatalos m 
órákban megtekinthetők lévén.

Kecskemét, 1879. raárcz. 7-én.
Í 37 (2—2. A gazdászati osztály által.*>
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t p  a  t 'M  t e l i n  t é t e t  é n  Y é t /b t i f i t c "  igaz­
gatósága részéről ezennel közhírré tétetik , misze- 
réut a vezetése alatt álló intézetnél a betétek ka­
matoztatása követkéz ’> módon állapíttatott meg

A betétek után fizetendő kamatláb átalahan 
7 , úgy azonban, hogy ezen kamatláb mindazon 
betéteknél, melyek az intézettől a betétei nap­
jától számítva 3 hónapon belől vissza vétetnek. 
6°,-ra szállittatik le.

Egyidejűleg a kölcsönök kamata rendes, tör­
lesztés utján visszafizetendő kölcsönöknél 10' „.

3 hónapnál nem hosszabb s egészben visz 
szaflzetendö kölcsönöknél 9 „ bán állapítta­
tott meg.

Kecskeméten, 1879. márezius 16-áu.

Az iiíazgatósúí*;.
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lir r ic l m é n  v.

H ird e tm é n y .
A K ecskem éti T a k a ré k p é n z tá r i  E g y esü le t 

tu la jd o n áh o z  ta r to z ó  Kőim  féle  h á z b ir to k o n  
szü k ség essé  v á lt á tfo rd itá *  és ja v ítá s i  áes- 
és k ő m ű v es-m u n k ák n ak  á r le j té s  ú tjá n i k i ­
ad ása  az  ig a z g a tó s á g  á lta l e lh a tá ro z ta tv á n ,  
e rre  n ézv e  h a tá r id ő ü l folyó év m árcz. ho 
30-ik n a p já n a k  <1. e. 10 ó r á ja ,  az  eg y esü le t 
h iv a ta lo s  h e ly iség éb e  k it iiz e tik . m ire  a vál- 
la lkozn i szán d ék o zó k  m eg h iv a tn ak  A fe l­
té te lek  u g y an o tt a d d ig  is naponkén t m eg te ­
k in th e tő k .

K ecsk em ét, 1879. m árcz. 22.

Lestár P éter ,
49 (2—1)
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Néhai nemes Eerentzy Gergely úr é« neje Szeles 
Krisztina asszony örökösei tulajdonához tartozó , 
a 7. tizedben, a mesei-útczán levő ház , egy szék­
tői szőlő, öreghegyi lakházzal ellátott , B. Kiss 
Miklós főispán úr szomszédságában fekvő földrész­
let, továbbá mintegy 6 holdnyi szarkási erdő; 
ezeken kívül különféle bútorok és l'altái birtokukon 
levő 15 öl puhafa és 1 ’/í, öl ákáczta szabad kéz­
ből eladatnak Bővebb értesítés szerezhető alulirtnál.

A községhatósági közgyűlésnek folyó évi február 22-én 
78. sz a. kelt végzése értelmében a városi közönség tulajdo­
nához tartozó pusztákon és erdőkben a folyó évi február 1-ső 
napján lejárt vadászati és madarászati jog újabbi haszonbérbe 
6 évre lévén árverésen kihelyezendő, árverési határidőül folyó évi 
ápril hó 1-ső napjának reggeli 9 órája a gazdászati hivatalba ak­
ként tűzetett ki, hogy akkor 1-ör a szentkirályi 722 hold és 
115 néíTVSZesr ölből ?.!!•» ♦rthrvM ^rdn* 9 -n r  a S y p n tk i r á lv -  s“ » r* r*»' — > - - -- - - - -*• •
alpári 5084 hold és 1200 négyszeg öl közlegelő a közte levő 
újerdökkel. a tölgyesi keiuényfaerdo a körülötte levő réttel 
és rekettyéssel ; 3-or a nagy- és kistalfái 283 hold erdő; 4-er 
a nagy- és kisnyiri 7702 hold 1200 négyszeg öl erdő a kör­
nyékén levő legelővel az izsáki úttól kezdve a czetbali szől- 
lőkig ; 5-ör a belső közlegelők , melyhez tartoznak a tehén- és 
sertvés-csordajárások, a téglások környéke, közhomok, egész 
b Szentlórinezig. mely tesz 4526 hold és 800 négyszegölet : 
6-or a hugacz-monostori 14,087 hold és 932 négy szegőiből 
álló közlegelő és erdő: 7-er a ballószegi 4326 holdat tevő s az 
izsáki útig tartó közlegelő; 8-or az ágasegyházi 750 hold 
erdő; 9-er végül felső-pusztaszeren 2403 hold 163 négyszegöl 
közlegelő és erdőben a vadászat és madarászati jog 1879. 
február 1-ső napjától hat egymásután kővetkező évekre nyil­
vános árverésen fog a legtöbbet Ígérőknek haszonbérbe ki­
adatni.

Miről a kivenni szándékozók azzal értesittetnek, hogy 
mindegyik részletre 20 frt. bánatpénz letétele mellett lehet 
árverezni, az árverési egyéb feltételek azonban a gazdászati 
hivatalban addig is megtekinthetők.

Kecskemét, 1879. márcz 19.

451.
1879.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 
részéről közhírré tétetik, hogy Kecskemét város árvaszékének 
4018 1878. sz. megkeresvénve folytán, az önkéntes árverés, 
kiskorú S zen te  V arg a  T e ré z ia , K r is z t in a .  M ária és I s t ­
v án n ak  a kecskeméti 3622. sz. tjkvbeu 3. rsz. a. foglalt, 
1000 frtra becsült úrihegyi szollőbirtoka az 1879. évi ápril hó 
9-ik napján d. e 9 órakor mint első és 1879. évi május hó 
9-ik napján d. e. 9 órakor mint második határidőben e kir. 
törvényszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános 
árverésen következő feltételek alatt eladatni fog, u. m. :

1- ször. Kikiáltási ár a fennehb kitett becsár, melyen alul az 
első árveréskor az árverésre kitűzött birtok nem, de a máso­
dikon eladatni fog.

2- szor. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárá­
nak 10°(,-át vagyis 100 frtot készpénzben, vagy magyar ál­
lampapírban a kiküldött kezéhez letenni.

3- szor. Vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben, 
és pedig: az első részt az árverés jóváhagyás napjától szá­
mítandó három nap alatt , a második részt ugyanazon nap­
tól számítandó három hónap alatt, a harmadik tehát utolsó 
részt ugyanazon naptól számítandó hat hónap alatt, a hátra­
lékos vételár után a részletletízetésekkel egyideűleg 7°/0 ka­
matokkal együtt ezen kir. törvényszéknél előre kieszközölt 
utalvány alapján a kecskeméti kir. adó- mint bírói letéti pénz­
tárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
4- szer. Az árverés jogérvényéhez a városi árvaszék jó ­

váhagyása szükséges.
5- ször. Az árverés jóváhagyása után vevő a megvett in­

gatlan birtokába lép, ennélfogva a megvett ingatlan haszna 
és terhei ez időtől öt illetik.

6- szor. A tehermentes tulajdonjog bekeblezése csak a 
vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog vevő javára 
hivatalból eszközöltetni.

Az átruházási költségek vevőt terhelik , az árverési költ­
ségeket pedig Nagy Terézia özv. Szente Varga Istvánné viseli.

7- szór. A mennyiben vevő az árverési feltételek bárme­
lyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekelt 
felek bármelyikének kérelmére, a prts. 459. §-a értelmében 
vevő veszélyére és költségére, bánatpénzének elvesztése mel­
lett , újabb árverés alá bocsáttatni, és csupán egy határidőnek 
kitűzése mellett az előbbi becsáron alul is eladatni fog.

Eelhivatnak azok, kik az árverésre kitűzött javak iránt 
tulajdoni vagy más igényt, avagy elsőbbségi jogokat érvénye­
síthetni vélnek, hogy e részbeni kereseteiket e hirdetménynek 
a kifüggesztése napjától számítandó 15 nap a la tt, habár
K t S l X v i  i k v f n ü í f A c f  n n n A  v v o f f s i l z  r\^9  1 » í  l l ' r r t o p
n  U  A V I *  V A t V t ' A t K x K f c .  S A K .A 4 A  •  K A V  K « » A M  |  < 4  V  A A AB A A •  l  v  1  > v  U  I  Ö 4 U  V  n  1 H  I

nyújtsák be: különben azok a végrehajtás folyamát nem gá­
tolván , egyedül a vételár feleslegére fognak utasittatni.

Végül felszólittatuak azon jelzálogos hitelezők, kik nem 
ezen kir. törvényszék székhelyén , vagy annak közelében lak­
nak , hogy a vételár felosztása alkalmával leendő képviselteté- 
sük végett helyben megbízottat rendeljenek s annak nevét és 
lakását az eladásig jelentsék he, ellenkező esetben Kiss Lajos 
ügyvéd. mint hivatalból kinevezett ügygondnok által fognak 
képviseltetni.

A kecskeméti kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság­
nak 1879. évi január hó 29-ik napján tartott üléséből.

liorrrrar Ü Ú U  P e r e n v z
tanáesjegyző. kir. törvényszéki elnök.
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Dömötör Sándor,
kir. közjegyző.48 ( 1 - 1 )

A városi szegények élelmezésének határideje a folyó 
évi ápril hó 24-én lejárván, annak a jövő 1880-ik évi ápril 
24-ik napjáig leendő újból haszonhérheadása a 609 1879. sz. 
hivatalos jelentésre vezetett 79. szánni közgyűlési végzéssel 
megrendeltetett, s árlejtési határidőül f. évi márezius hó 24-ik 
napjának d. e. 9 órája a gazdászati hivatalba kitüzetett, 
melyre a vállalkozni akaróik 300 frt. bánatpénzzel! megjelenésre 
azzal hivatnak fel, hogy a megállapított étrend, és állejtési 
feltételek ugyanott a hivatalos órákban addig is m egtekint­
hetők, és hogy a kitűzött határidőig kellő bánatpénzzel el­
látott zárt ajánlatok is elfogadtatnak.

Kecskemét, 1879. márcz. 6-án.

A kecskeméti kir. törvényszék részéről felhivatuak 
mindazok, kik néhai Gáspár Lajos kecskeméti volt kir. köz­
jegyzőnek a kecskeméti 7331., 334. és 5209. számú telek- 
jegyzőkönyvekben a magyar államkincstár javára 4000 forint 
erejéig bekebelezett biztosítékára az 1874. évi 35. t. czikk 
173. §-ánál fogva netalán törvényes zálogjoggal bírnak, bogy 
követeléseiket e hirdetménynek a hivatalos lapban harmad­
szori megjelenésétől számított bárom bő alatt annál bizonyo­
sabban bejelentsék , mert különben azok tekintetbe vétele 
nélkül fog a biztosíték kiadása iránt özv. Gáspár Lajosné 
kérelmére intézkedés tétetni.

Kelt Kecskeméten, a kir. törvényszéknek 1879. évi 
február bő 24-én tartott polg. üléséből.

kovács Antal. (iáll Ferencz,
tanáesjegyző. kir. törvényszéki elnök.
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1426
1879. Ilinletnióiiv.

A gazdászati osztály által.

Hirdetmény.
A kecskeméti királyi ügyészség részére szállítandó bá­

dog evő-c sajkák iránt az árlejtés folyó évi ápril hó 1-sö nap­
ján délelőtt 9 órakor fog a királyi ügyészség hivatalos helyi­
ségében m egtartatni, melyre árhjtezni óhajtók ezennel meg- 
bivatnak. — A feltételek a királyi ügyészség irodájában, a 
hivatalos órák a latt, betekinthetők.

Kecskemét, 1879. márezius 20-án.
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Madarassy László,
kir. ügyész.
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Kecskemét sz. kir. város közönsége tulajdonát képező 
„rürd(diáz“-nál a főépület 72.25 négyszegölnyi tetőszerkezet 
famunkájának újbóli elkészítése a f. 1879. évi 1426. számú 
tanácsi végzéssel megrendeltetvén, az árlejtés megtartására 
folyó 1879. évi márezius hó 26-ik napjának reggeli 9 órája a 
városház nagy tanácstermében kitűzetik. A költségszámítás, 
tervrajz és árlejtési feltételek a városi főmérnöki hivatalban, 
az árlejtési batáridő előtt is, a vállalkozni kívánók által meg 
tekinthetők.

Kecskemét, 1879. márezius 17.

A gazdászati osztály által.
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Alulírott tisztelettel tudatom a n. é. közönség­
gel, miszerint Berky János úr

rmeló-vágó üzletét
átvettem, s folyó évi Szeut-György naptól kezdve 
ü/lethelyi" 'gémét iiagy-vásári-útcza Bonc S án d o r 
úr házába ti szem át. — A midőn ezt a t. ez. közön­
ség tudomására kívánom hozni, egyúttal becses 
pártfogásába ajánlom magam.

Kecskemét, 1879. márcz. 5.
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Krisch Károly,

reszelő vágó-mester.

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Lászlónál. 1879.
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Üzlet helyiség változtatás.

A an szerencsém a t. ez. közönséget tisztelettel ér­
tesíteni, miszerint a ra n y - és e z ü s t-á rú  üzletemet a 
Kovács SAndor-féle házból

a reform , eg yh áz b azárépületébe
helyeztem á t, s a legczélszerübbeu berendeztem, úgy, 
hogy uállam mindennemű a ran y - ós cziÍMt-kéazlet a 
legújabb minták szerint feltalálható. Megrendelések 
gyorsan készíttetnek. Nagyobb vásárlásoknál részlet- 
fizetés is elfogadtatik. — Minden e szakba vágó czikk 
újért beeseréltetik avagy beváltatik. Kijavítások gyor­
san es pontosan s jutányos árért készíttetnek. 
d<> 12—0) H e h u b e r t  A n t n l ,

arany- és ezüst-ékszerész.




